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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados! Estamos recebendo aqui 
o Secretário da Casa Civil, Sérgio de Paula, e a Consultora Jurídica do Governo do 
Estado, Doutora Ana Carolina Ali Garcia,  que estão seguindo, pessoalmente, o 
protocolo desse importante projeto de não cobrar o ICMS na bandeira vermelha da 
Energisa. O Governador Reinaldo Azambuja, pelo respeito que tem pela Assembleia 
Legislativa, está encaminhando o projeto nesta manhã. Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa! Quero saudar o Secretário da Casa Civil, Sérgio de Paula, a Doutora 
Ana Carolina Ali Garcia, que está representando o Governador, a Deputada Mara 
Caseiro, os Deputados Coronel David, Antonio Vaz, Barbosinha, Zé Teixeira, Evander 
Vendramini, Pedro Kemp, Professor Rinaldo, Capitão Contar, Gerson Claro, Marcio 
Fernandes, Renato Câmara, Eduardo Rocha, Marçal Filho, Jamilson Name, quem nos 
acompanha pela TV, Rádio Assembleia e internet. Leitura da ata da sessão anterior. 
"Ata da Sexagésima Nona Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezoito 
dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Eduardo Rocha e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número 
Setenta e Oito da Sexagésima Oitava Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 28/2021, do Poder Executivo; Ofício no 
2/2021, do Ministério do Desenvolvimento Regional; Ofício nº 1.316, do Governo do Estado de 
Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.403, 1.404 e 1.410/2021, da Secretaria Municipal de 
Transporte e Trânsito de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Pedro Kemp, Mara Caseiro, 
Renato Câmara, Evander Vendramini e Lucas de Lima. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o 
Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 102/2021, de autoria do Deputado 
Marçal Filho; Projeto de Lei nº 144/2021, de autoria da Mesa Diretora; Projeto de Lei nº 
170/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. Foram aprovadas, em primeira discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 190/2021, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz; Projeto de Lei nº 225/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de 
Crisanta Dália; requerimentos de moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, 
endereçados aos familiares de José Bianor Scatolin e Mituro Hamamoto; requerimento de 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                    AL- 2 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 80                        70º SESSÃO ORDINÁRIA                          REALIZADA EM 19/08/2021 

 
moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de 
Gustavo Akio Ide; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Barbosinha, endereçada à Escola Estadual Presidente Getúlio Vargas pelos cinquenta e um 
anos da criação de Dourados; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Barbosinha, endereçada ao Hospital São Julião pelo aniversário de oitenta anos da 
fundação, bem como, pelos relevantes serviços prestados à sociedade sul-mato-grossense; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marcio Fernandes, 
endereçada à Federação da Agricultura e Pecuária do Mato Grosso do Sul (Famasul) pela 
realização de eleições, na pessoa do presidente eleito e sua nova diretoria, referente ao triênio 
2021/2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada ao Prefeito de Aquidauana pelo aniversário do município; requerimento de moção 
de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, ao Tenente da Polícia Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, Gabriel de Oliveira Martins, pela realização do primeiro curso de ações 
de proteção e segurança de autoridades, ocorrido no Estado do Rio de Janeiro; requerimento 
de moção de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, ao Senhor Adair Terra, 
radialista, em face do excelente trabalho desempenhado no Município de Caarapó; 
requerimento, de autoria do Deputado Marçal Filho, solicitando a realização da Sessão Solene 
para outorga da “Comenda Professora Maria Ildonei de Lima Pedra”, em homenagem aos 
profissionais de educação, a realizar-se no dia 19 de outubro de 2021; requerimento, de 
autoria do Deputado Marçal Filho, solicitando a realização da Sessão Solene para outorga da 
“Comenda Antônio Tonnani”, em homenagem aos profissionais e empresas de radiodifusão, a 
realizar-se no dia 11 de novembro de 2021; requerimento de informações, de autoria do 
Deputado Capitão Contar; indicações, apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, 
Capitão Contar, Marçal Filho, Amarildo Cruz, Renato Câmara, Pedro Kemp, Marcio Fernandes 
Felipe Orro, Coronel David, Zé Teixeira, Eduardo Rocha e Professor Rinaldo. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Coronel David, Amarildo Cruz, Mara Caseiro, 
Barbosinha e Pedro Kemp. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata da presente Sessão que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezoito 
de agosto do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata da sessão 
anterior. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Não há expediente a ser lido. 
(*Mensagem nº 29/2021, do Poder Executivo, que encaminha o projeto de lei que 
acrescenta dispositivos à Lei Estadual nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, que 
dispõe sobre os tributos de competência do Estado". Eu gostaria de receber a 
mensagem do Governo, oficialmente, das mãos do Secretário da Casa Civil, Sérgio de 
Paula, e  da Consultora Jurídica do Governo, Doutora Ana Carolina. Deputado 
Eduardo Rocha, obrigado por ter feito as duas Sessões Ordinárias. Convido Vossa 
Excelência, a Deputada Mara Caseiro e o Deputado Herculano Borges para me 
auxiliar. Senhores Deputados, recebo oficialmente do Secretário da Casa Civil, Sérgio 
de Paula, o projeto encaminhado pelo Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, 
atendendo à solicitação dos vinte e quatro Deputados desta Casa, no sentido de retirar 
o ICMS, ou seja, o acréscimo na conta de luz da bandeira vermelha, da Energisa. O 
Governador, ao retirar o ICMS, foi sensível ao atender o pedido desta Casa e da 
sociedade. O Governador foi inteligente em não pedir autorização do Confaz, porque 
não se pode mexer na alíquota de ICMS sem antes consultar o Confaz, que só 
despacha por unanimidade. É difícil os vinte e sete Estados da Federação 
despacharem, por unanimidade, uma coisa que a gente faz para o nosso Estado. Vou 
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pedir para os Senhores Deputados um acordo de lideranças para que possamos 
diminuir o tempo de tramitação na sessão da próxima quarta-feira na Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação e no mesmo dia fazermos a votação do parecer da 
comissão e as comissões de mérito darem mérito em Plenário. Portanto, autorizo o 
Doutor Fábio Camilo, consultor jurídico da Casa, a proceder aos dispositivos legais. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, aproveitando a 
sensibilidade do governo e a presença do Secretário da Casa Civil, Sérgio de Paula, 
gostaria de pedir para baixar o ICMS do combustível que está muito caro. Muito 
obrigado. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem, Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Concordo com o Deputado Capitão 
Contar, mas é preciso pedir para o Presidente Bolsonaro intervir junto à Petrobras para 
que não haja aumento, porque só este ano já tivemos nove. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Na sequência. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Quantos anos de PT roubando, agora 
aparece... 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Nós não estamos falando de 
roubalheira, estamos falando de sobrevivência da população, esquece a roubalheira, 
nem o senhor é ladrão e muito menos eu. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Um projeto de 
lei, de autoria do Deputado Marçal Filho. Proíbe a utilização de gaiolas de reprodução, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 
05520/2021). Um requerimento e uma indicação, de autoria do Deputado Herculano 
Borges. Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja concedido, nos 
termos da Resolução nº 18, de 27 de Maio de 2008, o Diploma de visitante ao 
Excelentíssimo Senhor Akira Yamada, Embaixador do Japão no Brasil (Prot. nº 
05507/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do 
Regimento Interno, após  ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), e ao  Senhor Janine 
de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito 
(Agetran), solicitando que seja realizada a pintura da sinalização horizontal em toda a 
extensão da Avenida Marquês de Leão, no Parque Novos Estados (Prot. nº 
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05538/2021). Um requerimento, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Ministro de Estado da Infraestrutura, 
Tarcísio Gomes de Freitas, com cópia ao Diretor-Geral do Dnit, Antônio Leite dos 
Santos Filho, à Deputada Federal Beatriz Cavassa, à Senadora Soraya Thronick e ao 
Governador Reinaldo Azambuja, solicitando recuperação da malha ferroviária nos 
trechos entre Corumbá e Miranda (Prot. nº 05521/2021). Um projeto de lei e uma 
indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Denomina de "Capitão Franco", o 
trevo do Departamento de Operações de Fronteira (DOF), localizado no trecho da 
Rodovia MS-156 com a BR-163 e BR-463, em Dourados (Prot. nº 05524/2021). Indico 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcelo Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando sinalização de trânsito 
horizontal e vertical na Avenida Tiradentes, na altura do número 735, com implantação 
de faixa elevada de pedestres e pintura (faixa amarela) (Prot. nº 05112/2021). Duas 
indicações e uma moção de repúdio, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário de 
Infraestrutura e Serviços Públicos do Município de Campo Grande, solicitando estudos 
no sentido de executar a pavimentação asfáltica da Rua Manoel da Nóbrega, no trecho 
compreendido até a Rua Felipe Camarão, no Bairro Vilas Boas (Prot. nº 05522/2021). 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de 
Infraestrutura e Serviços Públicos do Município de Campo Grande, solicitando estudos 
no sentido de realizar obras para o reordenamento do trânsito da rotatória da Avenida 
Euler de Azevedo com a Ernesto Geisel e também da rotatória da Avenida Tamandaré 
com a Avenida Ernesto Geisel (Prot. nº 05525/2021). Indico à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do disposto no artigo 173, do Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de repúdio ao Ministério da Educação, na 
pessoa do Senhor Milton Ribeiro, Ministro da Educação, em razão das suas 
declarações em uma entrevista concedida ao programa novo "Sem Censura", da TV 
Brasil, no dia 02 de agosto de 2021, afirmando que os alunos com deficiência 
atrapalham o aprendizado de outros, e que universidade deveria ser para poucos 
(Prot. nº 05523/2021). Um projeto de lei, uma moção de apoio, uma moção de 
congratulação e uma indicação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Cria e inclui o 
dia 6 de agosto, como o Dia Estadual dos Funcionários Administrativos da Educação 
Pública do MS", no anexo do Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso 
do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 04 de agosto de 2010 (Prot. nº 05531/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de apoio aos Ministros do STF (Prot. nº 05529/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Santa Casa, na pessoa do 
Diretor-Presidente, Senhor Heber Xavier, pelos cento e quatro anos de criação da 
Associação Beneficente Santa Casa de Campo Grande, celebrado no dia 17 de agosto 
(Prot. nº 05530/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao 
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Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos (Sisep), solicitando que seja efetuada a reforma da Praça dos Amigos, no 
Bairro Maria Aparecida Pedrossian, em Campo Grande, bem como a criação de uma 
de área de recreação para crianças (Prot. nº 05532/2021). Um projeto de lei e cinco 
indicações, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Declara de utilidade pública 
estadual a Casa Dona Conceição Caminho do Bem (Prot. nº 05539/2021). Indico à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Sérgio Longen, Presidente da 
Federação das Indústrias de Mato Grosso do Sul (Fiems), 
pleiteando providências para implantação do Projeto Biblioteca Indústria do 
Conhecimento, no Município de Miranda (Prot. nº 05536/2021). Indico à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo Azambuja 
Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário 
de Estado de Justiça de Segurança Pública, pleiteando as providências urgentes para 
realização de reforma da Delegacia de Polícia Civil, no Município de Cassilândia (Prot. 
nº 05535/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo 
Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor 
Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça de Segurança Pública, 
pleiteando  providências urgentes para realização de reforma das Delegacias de 
Polícia Civil, Policia Militar e Policia Militar Ambiental, no Município de Porto Murtinho 
(Prot. nº 05537/2021). Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Sérgio 
Marcolino Longen, Presidente da Federação das Indústrias de Mato Grosso do Sul 
(Fiems), pleiteando providências para cedência do espaço Projeto Biblioteca Indústria 
do Conhecimento para o Projeto Social Princesas do Amanhã, no Município de 
Cassilândia (Prot. nº 05534/2021). Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Sérgio Marcolino Longen, Presidente da Federação das Indústrias de Mato 
Grosso do Sul (Fiems), pleiteando providências para implantação do Projeto Biblioteca 
Indústria do Conhecimento, no Município de Anastácio (Prot. nº 05533/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto 
de Lei nº 170/2021. Autor: Deputado Capitão Contar. "Reconhece o comércio de 
alimentos, realizados por restaurantes em geral, como essencial para a população de 
Mato Grosso do Sul, em tempos de crises ocasionadas por moléstias contagiosas". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Para discutir, com a palavra, o autor do projeto, Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, apenas para 
agradecer ao Deputado Eduardo Rocha, que no dia de ontem, como Presidente, 
inseriu na pauta o projeto em redação final, com tanta seriedade.  

PRESIDENTE - Respondendo ao Deputado Eduardo Rocha que cumpriu 
uma supermissão ontem. 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Obrigado, Deputado Capitão Contar. 

Precisamos aprovar o grande projeto de Vossa Excelência, já que a pandemia está 
diminuindo e vai acabar, mas podemos ter outras futuramente. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 170/2021, de autoria  Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - O Deputado Coronel David está cumprindo missão, 
representando a Assembleia Legislativa no encontro com o ministro, na inauguração 
do Presídio da Gameleira. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Parabenizo o autor Deputado 
Capitão Contar pelo projeto que é um clamor de todo o setor. Sou solidário e espero 
que não tenhamos que utilizar dessa lei futuramente, mas se algo acontecer nesse 
sentido, o nosso Estado estará protegido, assim como os empresários do ramo de 
restaurante, alimentação. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. Cumprimento o Deputado 
Capitão Contar pelo projeto que vem somar e serve como instrumento de pressão 
para demonstrar reivindicação ao Executivo que detém as condições de fazer frente ao 
projeto legislativo. Na mesma esteira do Deputado Herculano Borges, que muito bem 
pontuou, nós estaremos abrigados no futuro e o projeto de Vossa Excelência 
contribuiu para que pudéssemos rediscutir a questão do comércio alimentício do 
Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Ainda em tempo, como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Em tempo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
proclame o resultado da  votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Parabéns 
ao Deputado Capitão Contar pelo projeto! Item 2. Em discussão única. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 046/2021. Autora: Mesa Diretora. "Aprova a indicação do nome 
das pessoas que especifica, para exercerem a função de membros efetivos e 
consultivos do Fórum Deliberativo do MS Indústria, para o mandato de dois anos, no 
período 2021/2022, com efeitos a contar de 1º de janeiro de 2021". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 046/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Desejo sucesso na missão dos 
membros efetivos e consultivos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 

Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Passemos ao Item 3. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 047/2021. Autora: Mesa Diretora. "Prorroga até 31 de 
dezembro de 2021 os efeitos do Decreto Legislativo nº 635/2020, que reconhece a 
ocorrência de estado de calamidade pública no Município de Naviraí, para os fins do 
disposto no artigo 65, da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de maio de 2000". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 047/2021, de autoria da Mesa Diretora. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa, 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira, 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges, 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 

Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, há algumas semanas 
estamos vivendo uma redução do número de contaminações, de internações e 
de óbitos aqui no Estado, portanto não vejo necessidade de declarar calamidade 
pública. Acredito que seria justificável tomar medidas emergenciais se 
houvesse elevação do número de internações, colapso no sistema de saúde, aumento 
de contaminações, mas, neste momento, não vejo razão para aprovar calamidade 
pública. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, não vejo 
necessidade dessa aprovação neste momento em que a pandemia está controlada e o 
sistema de saúde está se normalizando. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO -  Senhor Presidente, da mesma forma eu 
acredito que o Município de Naviraí, assim como os outros, já que aprovamos para 
todos que pediram, não exime de qualquer fiscalização na aplicação ou no erro da 
aplicação de algum recurso público. Isso permite ao município fazer emergencialmente 
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alguns investimentos caso haja necessidade e também oportuniza ao município captar 
recursos estaduais e principalmente federais para serem investidos. Naviraí é 
um município polo no Cone Sul, recebe visitantes de todos os Estados do Sul do País 
e de São Paulo,  tem características de receber muitos migrantes e é uma cidade que 
cresce muito. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e colegas. A gente já 
votou todos os pedidos de calamidade pública, estamos estendendo, renovando, 
prorrogando e entendo que existe a Câmara de Vereadores, o Ministério Público e, se 
necessário, a Assembleia Legislativa para fiscalizar. Então,  não vejo o porquê  não 
aprovar. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, entendo que estamos 
apenas abrindo a possibilidade e, se houver necessidade, a prefeitura poderá utilizar 
deste expediente. Evidentemente estamos em um outro momento, não digo que a 
pandemia está controlada, mas graças a Deus está minimizada, temos uma vacinação 
bastante célere aqui no nosso Estado e os hospitais não estão superlotados como 
aconteceu no auge da pandemia. Entendo que a fiscalização permite que todos os 
recursos utilizados sejam devidamente vigiados para que não ocorram distorções. 
Essa é apenas uma possibilidade, não significa que vai ser utilizado este expediente, 
mas a prefeitura poderá fazê-lo, se necessário. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Senhor Segundo-
Secretário, Deputado Herculano Borges, que proclame o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e três votos contrários.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 198/2020. Autor: Deputado Marçal Filho. "Institui, no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, a Campanha Permanente de Sensibilização, 
Informação e Incentivo à Vacinação". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
à emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. 
A Comissão da Saúde emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Lucas de Lima. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 198/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 
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PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Parabenizo o Deputado Marçal Filho pela 
campanha, porque vacinar é importante. Senhor Presidente, ontem eu estava vendo 
que um Estado americano  está oferecendo um incentivo de cem dólares para a 
pessoa que se vacinar, o que demonstra a importância da vacinação, e mesmo com 
todas as campanhas que tivemos, talvez haja a necessidade da terceira dose. Portanto 
essas campanhas são muito importantes e parabenizo o Marçal. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho, autor do projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, a despeito de pelo 
menos a maioria das pessoas estarem imbuídas com o propósito de tomar a vacina, 
todos estão percebendo a importância que é tomar a primeira dose. Temos que 
estimular isso porque muita gente ainda tem dúvida com relação à eficácia das 
vacinas, que é o único instrumento que há para qualquer tipo de doença, não só para o 
coronavírus. O plano de imunização nacional do nosso País foi exemplo para o mundo 
e as pessoas procuram o Sistema Único de Saúde para serem vacinadas, estão 
engajadas, querendo a vacinação. A Anvisa já recomendou que seja aplicada uma 
terceira dose para quem tomou a Coronavac. Então, nada mais justo do que 
se criar essa conscientização permanente. Agradeço todos os colegas que estão me 
ajudando neste projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 315/2019. 
Autor: Deputado Neno Razuk. "Cria, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o 
Cadastro Especial de Primeiro Emprego (Cepe) para os alunos da Rede Estadual de 
Ensino". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator 
o Deputado Professor Rinaldo. A Comissão de Serviço  Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 315/2019, de autoria do Deputado Neno Razuk. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. Quero parabenizar o Deputado 
Neno Razuk pela sensibilidade e pela preocupação com essa questão relacionada ao 
primeiro emprego, isso é muito importante. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, temos que 
incentivar a nossa juventude a ter gosto pelo trabalho, a buscar o primeiro emprego. O 
projeto do Deputado Neno Razuk é muito relevante porque cria um cadastro especial 
para esses alunos da Rede Estadual de Ensino. Então, como eu disse, nós temos que 
fomentar isso e motivar nossa juventude a buscar esse caminho. Parabenizo o 
Deputado Neno Razuk, e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Também quero parabenizar o Deputado 
Neno Razuk. A gente tem que incentivar o jovem a buscar o primeiro emprego. Não 
tenho dúvida de que esse projeto vai trazer incentivo aos nossos jovens. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento o Deputado Neno Razuk, 
porque esse é um tipo de projeto que a gente vota com muita satisfação. Eu sempre fui 
um entusiasta, principalmente do ensino profissionalizante. Quando eu era deputado 
federal, fui Presidente da Frente Parlamentar em Defesa do Ensino Técnico, 
promovendo o Pronatec e os institutos federais que existem em Mato Grosso do Sul, 
porque nós deveríamos fazer com que os jovens do ensino médio já saíssem dali com 
qualificação para o primeiro emprego. O que ocorre no sistema de ensino é que o 
ensino médio serve apenas para preparar para o vestibular, mas isso se torna uma 
ilusão, porque muitas das vezes o diploma não garante a possibilidade de emprego e 
de profissionalização. Acredito que esse link que o Deputado Neno Razuk está 
fazendo entre o ensino médio e o primeiro emprego é realmente muito importante e 
deve ser cada vez mais estimulado. Fala-se muito dessa questão do primeiro 
emprego; todos que entram na Presidência da República falam disso, inclusive o 
Presidente Bolsonaro, que agora lançou incentivos para o primeiro emprego. Acho que 
esse é o caminho, então sou favorável. Com muito entusiasmo eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, eu quero agradecer o 
apoio dos colegas Deputados e registrar que esse projeto nasceu de uma conversa 
minha com o Presidente, então também tem o dedo dele nesse projeto. Ele não 
assinou como coautor, mas tem o dedo dele, é um projeto nosso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Estamos juntos, meu irmão. Muito obrigado pela 
consideração. Vossa Excelência é sempre muito gentil. Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 

votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Este projeto foi entregue hoje pelo Senhor Governador, portanto quero fazer justiça a 
esta Casa: quem levantou primeiro essa bandeira foi o Deputado Amarildo Cruz, mas é 
uma bandeira que os vinte e quatro Deputados solicitaram ao Governador Reinaldo 
Azambuja, que tomou providências. Vossa Excelência, que é da Secretaria de Estado 
de Fazenda, sabe o que estou dizendo. Era necessário consultar o Conselho Nacional 
de Política Fazendária (Confaz), que só aprova por unanimidade; eles inventaram essa 
história para ferrar os Estados menores. Então, certamente nós teríamos problemas 
sérios para aprovar isso. Mas o Governador nos mandou, e eu estou fazendo acordo 
de lideranças para diminuir o intervalo, para votarmos em regime de urgência 
urgentíssima, porque nós temos que aplicar isso a partir de 1o de setembro. Para isso, 
precisamos tomar algumas providências cabíveis, para não incorrer a alíquota de 
ICMS na bandeira vermelha para todos os consumidores de Mato Grosso do Sul, 
indistintamente. As datas seriam as seguintes: até 23 de agosto, prazo para 
apresentação de emendas em primeira discussão e votação; até 24 de agosto, terça-
feira, distribuição de proposições para a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação; dia 25 de agosto, quarta-feira, é quando haverá oficialmente a reunião. 
Então eu peço ajuda ao Deputado Gerson Claro, Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, que se reúna às oito horas para emissão e votação 
do parecer da CCJR, porque às nove horas vamos trazer o projeto ao Plenário para 
votarmos em primeira. Por volta das nove horas e trinta minutos haverá a emissão dos 
relatórios, o parecer das comissões de mérito, e aproximadamente às dez horas e 
trinta minutos a Sessão Extraordinária, a segunda discussão e a votação em Plenário. 
Às dez horas e quarenta e cinco minutos, Sessão Extraordinária para a redação final, a 
expedição e a outorga. Então, primeiro eu quero solicitar o acordo de lideranças ao 
líder do Bloco G-10, o Deputado Londres Machado. Não está. Solicito acordo de 
lideranças ao Deputado João Henrique ou a qualquer membro do Grupo G-10. Solicito 
ao Deputado Herculano Borges. Posso fazer acordo de lideranças? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, represento o 
G-10, mas creio que é uma solicitação de todos os vinte e quatro Deputados. Os 
Deputados do G-10 que eu vejo presente são: Evander Vendramini, Lucas de Lima, 
Gerson Claro, Capitão Contar, Jamilson Name e Antonio Vaz. Foi uma solicitação 
deles; e eu me incluo nela, me sentindo muito à vontade de representar Vossas 
Excelências e dar parecer favorável para tramitação em urgência desse projeto que vai 
beneficiar todos os contribuintes que utilizam energia elétrica e que pagam esse tributo 
mês a mês. Sou favorável, Senhor Presidente. Corrigindo, o G-10 é favorável. 

PRESIDENTE - Quero saber se Vossa Excelência também é proponente 
desse projeto? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Com certeza, Senhor Presidente. 

Pode colocar meu nome, pois eu assino com todo o prazer. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. E o líder do G-9, Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Senhor Presidente, eu quero 
parabenizar e cumprimentar o nosso Governador, Reinaldo Azambuja, que entendeu a 
importância de termos essa diminuição que vai beneficiar todos os contribuintes sul-
mato-grossenses. Então, como líder do G-9 eu quero fazer o acordo de lideranças, 
para que o projeto seja aprovado em regime de urgência. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo também como coautor, Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES - Com certeza, Senhor Presidente. 
   

PRESIDENTE - Agradeço. Líder do PSDB, Deputado Professor 
Rinaldo? Acordo de lideranças. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu sou favorável ao acordo de 
lideranças, Senhor Presidente, e também gostaria de colocar o meu nome como 
signatário. 

PRESIDENTE - Muito obrigado, Deputado Professor Rinaldo. Líder do 
Governo, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRA - Eu sou favorável, Senhor Presidente, e 
também gostaria de ser proponente. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputada. Eu tenho a solicitação para o 
Deputado Eduardo Rocha ser proponente conosco. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, em nome do 
MDB, eu também gostaria de ser um dos proponentes. Esse projeto vem ao encontro 
dos anseios e da necessidade da nossa sociedade, que não aguenta mais ver subir o 
preço de tantas coisas, da energia, da água, da gasolina, da comida, enfim. Então, 
agradeço a sensibilidade do Governador Reinaldo Azambuja. Eu não tenho dúvida de 
que esta Casa, de forma unânime, vai dar a sua parte de contribuição, aprovando esse 
projeto com urgência urgentíssima.   

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Autoriza, Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Com certeza, Senhor Presidente.   

PRESIDENTE - OK. Autoriza, Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Sim, Senhor Presidente, até porque fui 
o primeiro Deputado a apresentar proposta nesse sentido, eu gostaria muito de ser um 
dos autores. Na sessão de ontem eu aproveitei para me manifestar parabenizando o 
Governador – que já tinha anunciado que iria enviar esse projeto para esta Casa –
 pela atitude corajosa de abrir mão de receita e, acima de tudo, entendendo que isso 
também é uma grande obra, porque ajuda melhorar a condição de vida e deixa de 
onerar ainda mais o povo sul-mato-grossense, tornando menos impactante os gastos 
com energia elétrica e combustíveis. Então eu gostaria muito de ser um dos coautores, 
Senhor Presidente.     

PRESIDENTE - Perfeitamente. Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, com a maior honra 
eu parabenizo o Governador Reinaldo Azambuja pela condução do Estado e pelos 
números de Mato Grosso do Sul. E mais uma vez, Presidente, parabenizo a 
Assembleia Legislativa, sob a batuta de Vossa Excelência, pelo protagonismo de todos 
esses fatos importantes; primeiro quando teve sensibilidade para aprovar projetos 
difíceis que deram sustentação a Mato Grosso do Sul, e por estar assumindo agora o 
protagonismo neste momento em que nós estamos colhendo os frutos dos atos 
corajosos praticados no passado. Parabéns à Assembleia Legislativa, ao trabalho de 
Vossa Excelência e, mais uma vez, ao Governador Reinaldo Azambuja pela 
administração do Estado.       

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. É vitória desta Casa. Solicito ao 
Deputado Zé Teixeira que me autorize a colocar o seu nome como coautor do projeto. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Com prazer, Senhor Presidente. Já está 
autorizado. Eu concordo plenamente, porque esse projeto vem ao encontro da boa 
administração do nosso Governador. O terreno do Estado está sólido, e pode contribuir 
com o consumidor, diminuindo o imposto da energia elétrica. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência me autoriza, Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Autorizo, Senhor Presidente. 
O ideal seria que fosse em todas as contas, não só sobre a bandeira vermelha. 
É pouco, mas já ajuda, e não vai onerar ainda mais o consumidor. 

PRESIDENTE - Autoriza, Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu também 
gostaria de ser coautor. Eu não vou discutir quem apresentou primeiro ou não, mas, 
por questão de justiça, eu fui o primeiro a protocolar. Apenas para que fique registrado, 
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eu o protocolei no dia 1o de julho; o Deputado Amarildo Cruz o protocolou no dia 2 de 
julho. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Encerrado. Já temos dois coautores e os 
quatros líderes. Fica aprovado então esse calendário que nós colocamos em votação. 
Muito obrigado. Na sequência da Ordem do Dia, em discussão única e votação 
simbólica. Um requerimento e oito indicações. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Moção de pesar, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro, em razão do falecimento da Senhora Elena Rezende Ribeiro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O primeiro inscrito é o Deputado Evander 
Vendramini; o segundo é o Deputado Barbosinha. Concedo a palavra, por dez 
minutos, ao Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Senhor Presidente. 
Acho que não usarei todo esse tempo. Eu só quero falar sobre o requerimento que 
apresentei hoje, sobre os fatos que vêm ocorrendo na Santa Casa de Misericórdia, em 
Corumbá. Tem uma matéria de ontem, do Capital do Pantanal – um site da nossa 
cidade que tem uma das melhores audiências – que diz que os médicos da Santa 
Casa estão sem receber salários há três meses. A gente vai ouvindo a população, e as 
pessoas vão nos ligando, pois sou o único representante dos Municípios de Ladário e 
de Corumbá, na Assembleia Legislativa. E as pessoas ligam e cobram uma ação. 
Então eu fiz esse requerimento ao Ministério da Saúde, à Controladoria-Geral da 
União, ao Tribunal Contas da União e ao Ministério Público Federal. Lá nós temos uma 
junta tripartite que administra o hospital há muitos anos, em função da crise que o 
hospital sempre teve por falta de recursos e dificuldade de pagamento; e isso se 
arrasta há muitos anos. Só que nos últimos tempos nós temos recebido muitos 
recursos em função da Covid-19, e há de atraso de pagamento de salários e de 
plantões, não só dos médicos, mas dos enfermeiros e dos administrativos, que 
reclamam muito dessa questão. Eles reclamam da alimentação que muitas vezes é 
servida. Sem colocar a culpa em ninguém, eu gostaria que o Ministério da Saúde nos 
informasse se realmente está atrasando os repasses, e que também fizesse uma 
verificação junto ao Ministério Público Federal, para que ele pudesse "cair para dentro" 
da Santa Casa e olhar. A junta administrativa emitiu uma nota informativa, mas não a 
assinou, portanto não tem validade. Documento sem assinatura não tem validade. 
Disseram que em virtude do atraso do Governo Federal quanto à verba para combate 
à Covid-19, as folhas dos plantões médicos de julho de 2021 estão em atraso. 
Entretanto, a instituição tem até o dia 31 de agosto para pagar a folha de pagamento 
dos plantões do mês de julho de 2021, portanto ainda está no prazo do mês de 
competência para efetuar o pagamento. Considerando que os profissionais médicos 
não possuem vínculo celetista, mas são prestadores de serviços, em sua maioria 
pessoas jurídicas, o que nos preocupa é a informação de que ontem sete médicos 
pediram demissão do hospital e da maternidade. Também há informações de que hoje 
os cirurgiões ameaçam parar. Então há somente um hospital grande na nossa região, 
que atende os corumbaenses, os ladarenses e muitos bolivianos que nos procuram, 
além das pessoas que circulam na região; e isso é preocupante. Esse requerimento é 
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justamente para saber do Ministério da Saúde a quantidade de repasse que foi feita 
nesse período de pandemia, ou seja, desde março do ano passado, para que depois a 
gente possa cobrar, por meio da Câmara de Vereadores, a forma como estão sendo 
aplicados esses recursos. Esses atrasos nos salários são realmente 
justificáveis? Precisamos saber o que está acontecendo, para que a gente ajude esse 
hospital e a população da minha querida Corumbá. O Governo do Estado tem 
feito investimento muito grande em um novo pronto socorro de Corumbá, graças ao 
Governo Reinaldo Azambuja, à sua equipe e ao Secretário Geraldo Resende, 
e isso vai gerar um atendimento muito grande. Mas também é preciso colocar em dia a 
situação do hospital e desses profissionais, não só médicos, mas os enfermeiros e 
administrativos que trabalham e que precisam na verdade [trecho inaudível]... Eu fiz 
esse requerimento para solicitar a esses órgãos de controle que verifiquem o que está 
acontecendo na Santa Casa de Corumbá, para que ela volte à normalidade, para que 
as pessoas sejam atendidas e para que os profissionais de saúde tenham os seus 
salários e seus plantões pagos em dia, e que também recebam as outras verbas de 
que têm direito. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Evander Vendramini. Deputado 
Barbosinha, Vossa Excelência tem a palavra por dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas Deputados e 
quem nos acompanha pelas redes sociais, pela TV Assembleia e pela Rádio 
Assembleia. Minha primeira mensagem nesta manhã é de agradecimento ao 
Governador Reinaldo Azambuja e ao Secretário Eduardo Correa Riedel. Eu quero, de 
uma forma muito especial, fazer os agradecimentos ao Delegado Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Justiça e Segurança Pública de Mato Grosso do Sul. O 
Carlinhos vem realizando um trabalho extraordinário na Segurança Pública de Mato 
Grosso do Sul, fruto da sua vivência policial iniciada como escrivão do Coronel Adib, 
depois delegado no interior, delegado regional de Dourados; depois secretário-adjunto, 
e agora secretário, produzindo um trabalho que se caracteriza como referência 
nacional. O Estado de Mato Grosso do Sul tem sido constantemente parabenizado 
pelas Forças de Segurança, pelo Ministério da Justiça e pelo Presidente da República, 
pelos números e resultados apresentados e pela luta coroada de êxito. Agora temos o 
anúncio da construção de uma base operacional da Polícia Militar Rodoviária, na MS-
145, entre o Distrito de Ipezal, em Angélica, e o Distrito da Pana, em Nova Alvorada do 
Sul; um investimento de aproximadamente dois milhões e seiscentos mil reais. Essa é 
uma rota muito importante, e que também tem o trabalho do Deputado Zé Teixeira. 
Nesse aspecto, nós nos somamos, Deputado Zé Teixeira; e quando somamos os 
nossos esforços, produzimos resultado. Dois vereadores que representam o Distrito de 
Ipezal, o Vereador Alex Rodinha e o Vereador Ivo, são dois combativos vereadores 
daquele distrito, e por várias vezes nos apresentaram esta reivindicação. Nesse 
trecho, onde será construída essa base, não há um policiamento efetivo, considerando 
que a MS-145 faz a ligação entre a BR-376 e a BR-267, que são duas rodovias 
federais importantes que dão acesso aos Estados do Paraná e de São Paulo. Essa 
rodovia que integra a região do Distrito Pana ao Distrito do Ipezal, à Angélica 
e à Deodápolis é um elo importante entre os Estado de São Paulo e do Paraná, mas 
se tornou rota do crime organizado, do cigarro, do tráfico de drogas, do comércio ilícito, 
enfim; e a presença da Polícia Rodoviária Federal será muito importante para fiscalizar 
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toda a região que abrange os Rios Brilhante, Ivinhema e Vacaria. É um investimento 
que atende não somente a população de Ipezal, mas também todos os sul-mato-
grossenses e brasileiros que utilizam a MS-145 como rota de turismo e de trabalho. 
Então, mais uma vez quero dar os parabéns ao Governador Reinaldo Azambuja e ao 
Secretário Carlinhos pela sensibilidade, e ao Comandante da Polícia Militar do Mato 
Grosso do Sul, Coronel Marcos Paulo Gimenes, pela somatória de esforços para 
atender essa nossa reivindicação. Por último, Presidente, eu tenho uma moção de 
congratulação dirigida ao Senhor Pedro Cordeiro, à Senhora Carminha Ximenes, à 
Senhora Nilcéia da Cruz Araujo, ao Senhor Lurdio Barbosa Lemos, ao Senhor 
Rodrigo Hinterholtz e ao Senhor Emerson Miranda pela eleição para a nova Diretoria 
Executiva do Clube Indaiá, em Dourados. O Clube Indaiá foi fundado em 12 de julho 
de 1967, em uma reunião realizada na casa do saudoso Teodoro Capilé, sob a 
presidência do saudoso Lázaro Alves Ferreira, sob a secretaria do também agora 
saudoso Antônio Franco da Rocha, o Rochinha, advogado conhecidíssimo aqui em 
Dourados, na qual eles deliberaram a fundação e a aprovação do estatuto social do 
Clube Indaiá. Na época o articulista do Jornal O Modelo, edição do mês de dezembro 
de 1967, escreveu: "Indaiá, marco do progresso do nosso município", expressão 
escrita há cinquenta e quatro anos, que representa ainda hoje uma verdade 
indiscutível. O Clube Indaiá cresceu e acompanhou o desenvolvimento de Dourados e 
de sua sociedade. Foram felizes aqueles poucos que se reuniram pela primeira vez no 
Restaurante Figueira, e que ali se propuseram a fundar um clube que atendesse às 
necessidades de um povo que nas horas de folga ou nos fins de semana precisasse 
de um lugar para a sua recreação, onde pudesse passar momentos de lazer e de 
entretenimento, recuperando as energias gastas no árduo trabalho produtivo do dia a 
dia. O Clube Indaiá é o maior e mais antigo clube em atividade no interior do Estado, e 
possui uma infraestrutura que se compara a de outros grandes clubes do País. Numa 
área de vinte e nove hectares e nove mil trezentos e trinta e três metros quadrados, 
está preparado para oferecer aos seus associados uma ampla gama de opções de 
lazer, diversão, entretenimento e esporte. Ele tem se consolidado dia após dia como 
um dos mais tradicionais do Estado de Mato Grosso do Sul, procurando se aprimorar 
constantemente, com o objetivo de atender bem os seus associados, sendo 
seguramente um dos maiores clubes do Centro-Oeste brasileiro. O expediente deste 
Poder Legislativo Estadual poderá ser redigido nos seguintes termos: A Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por intermédio do Deputado Barbosinha, 
parabeniza o Senhor Pedro Cordeiro, a Senhora Carminha Ximenes, a Senhora 
Nilcéia da Cruz Araujo, o Senhor Lurdio Barbosa Lemos, o Senhor Rodrigo Hinterholtz 
e o Senhor Emerson Miranda pela eleição para a nova Diretoria Executiva do Clube 
Indaiá, em Dourados Mato Grosso do Sul. Eram essas as considerações, meu caro 
Presidente Deputado Paulo Corrêa. Muito obrigado a todos, especialmente aos 
colegas Parlamentares. 

PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais. Vou declarar 
encerrada a presente Sessão. Muito obrigado, Senhores Deputados. Até a próxima 
terça-feira (10h16min). 


